

Литература:

1. Кузьмин, М.К. Медики – герои Советского Союза (второе, исправленное и дополненное издание) / М.К. Кузьмин. – М.: Медицина, 1976.
2. Баш, Я. Зарево над рекою Ирпень: гл.1 ч.3 (документальная повесть о Герое Советского Союза П.М. Буйко) / Я. Баш, Ш. Мюллер, – М.: Политическая литература, 1988.
3. Герои Советского Союза. Краткий биографический словарь: том 2 / председатель ред. коллегии И.Н. Шкадов. – М.: Воениздат, 1988.

СИМВОЛ ВОИНСКОЙ ЧЕСТИ И СЛАВЫ

Кощеев Ю.А.

6 к., 26 гр. ЛФ УО «Гродненский государственный медицинский университет»
Военная кафедра

Научный руководитель – преподаватель, майор м/с *Новоселецкий В.А.*

Во все времена в жизни каждого народа и его армии важную роль играли традиции – установившиеся определенные действия и отношения, соблюдение которых стало общественной потребностью. Традиции представляют собой своеобразный способ хранения и передачи социального опыта из поколения в поколение, воспроизводства устойчивых общественных отношений, массовых привычек, обычаев и убеждений.

Одной из наиболее древних традиций считается верность Боевому Знамени части, в царское время носившее название «Культ Боевого Знамени». История боевых знамен уходит в далекое прошлое. Как знак для сбора и объединения воинов они впервые появились в вооруженных отрядах государств Дальнего Востока, Индии, Китая в виде символического видимого издали изображения. У греков и римлян знамена представляли собой древко, на вершине которого укреплялась фигурка волчицы, совы и орла, у китайцев и индусов – древко с полотнищем, украшенным различными символами.

Постепенно эти воинские атрибуты совершенствовались, их роль и значение увеличивались. У всех народов Боевое Знамя стало принадлежностью определенных воинских формирований.

Роль и значение знамен особенно высоко поднял Петр I, при котором они становятся подлинными символами воинской чести и доблести. В 1700 году впервые были созданы знамена для гвардейских полков: каждый полк получил по одному белому и несколько цветных (например, Преображенский полк получил 15 черных, а Семеновский – 11 голубых).

От воинов требовалось защищать знамя в бою, не щадя жизни. «Устав Воинский» предписывал: «... знамя свое... до последней капли крови

оборонять...». Утрата воинской святыни считалась величайшим преступлением и позором. Полк, потерявший знамя, подлежал расформированию, офицеры лишились права носить офицерское звание. Знаменосцы-прапорщики назначались из числа лучших, закаленных в боях воинов и принимали специальную присягу. Название первого офицерского чина «прапорщик» – происходило от слова «прапор» (знамя).

В 1800 году было установлено правило награждения воинских частей за военные подвиги знаменами и штандартами с отличительными надписями. В 1806 году как высшая награда за воинскую доблесть учреждается Георгиевское знамя.

Утрата знамени в бою всегда считалась в русской армии тяжким позором. И если полку не удавалось вернуть знамя, то он расформировывался, его вычеркивали из списков армии, и офицеры полка, не говоря уже о солдатах, кровью должны были искупить свою вину.

В период русско-турецкой войны 1877–1878 годов 63-й Углицкий полк (до войны полк стоял в Орше), выведенный полковником Панютиным вперед для атаки, стройно, быстро и в полном порядке, под убийственным огнем, ринулся на турок. Второй батальон полка, встреченный особенно сильным огнем противника, был остановлен. Тогда полковник подошел к батальону, взял знамя из рук знаменосца и понес его впереди. Этот пример самоотверженности и смелости, конечно, не остался без последствий: «Весь батальон как один человек поднялся на ноги, и напор этого батальона был настолько силен, что враг устоять не мог».

Далеко за пределами Беларуси известно имя колхозника деревни Анютино Чериковского района Могилевской области Дмитрия Николаевича Тяпина. Этот патриот укрыл от немецко-фашистских оккупантов и сохранил революционное Красное знамя, которым Всероссийский Центральный Исполнительный Комитет еще в 1918 году наградил воинов 24-й Самаро-Ульяновской Железной дивизии. Это знамя летом 1941 года выносили из вражеского окружения три советских воина. Все трое были сражены вражескими пулями на окраине деревни Анютино. Когда колхозники начали их хоронить, Д.Н. Тяпин обнаружил у одного из них под одеждой пробитое вражескими пулями и политое кровью советского солдата ярко-красное полотнище. Дмитрию Николаевичу было тогда 60 лет. Он, участник русско-японской и первой мировой войн, прекрасно знал, чем является Боевое Знамя для воинской части или воинского соединения, и укрыл эту реликвию. Через два года, когда в восточные районы Белоруссии вернулись войска Красной Армии, Д.Н. Тяпин доложил советскому полковнику о том, что сберег Боевое Знамя. Вскоре его пригласил командир соединения для собственноручной передачи спасенного знамени. За этот подвиг, совершенный в условиях немецко-фашистской оккупации, правительство наградило Д.Н. Тяпина орденом Красного

Знамени, специальным приказом он был навечно зачислен в списки соединения почетным солдатом.

Затем по просьбе старого солдата его приняли на службу и он стал знаменосцем Железной дивизии. Осенью 1944 года он вновь проявил мужество и героизм. Когда к штабу дивизии прорвалась группа противника, знаменщик истребил из автомата свыше десятка гитлеровцев. За этот подвиг он был награжден вторым орденом Красного Знамени. Дмитрий Николаевич прослужил в рядах действующей армии до окончания войны. Он участвовал в освобождении Румынии, воевал на территории Германии. После воины в казарме 1-й стрелковой роты одного из полков Самаро-Ульяновской Железной дивизии стояла аккуратно заправленная койка с табличкой, на которой написано: «Почетный солдат Д. Тяпин».

Современное Боевое Знамя воинской части Вооруженных Сил Республики Беларусь состоит из двухстороннего полотнища красного цвета, древка с золотистым навершием и такого же цвета шнуря с кистями. Навершие имеет вид плоского прорезного наконечника-копья, внутри которого размещена ребристая пятиконечная звезда.

Боевое Знамя воинской части, а также Знамя Министерства обороны имеют еще одну важную, характерную деталь – это красного цвета белорусский народный орнамент, размещенный на белом фоне вдоль знаменого древка. На новых армейских знаменах запечатлены фрагмент наиболее древнего типичного узора («Восходящее солнце») и девизные надписи, которые являются одним из ведущих элементов Боевого Знамени воинской части Вооруженных Сил Республики Беларусь. Девиз «За нашу Радзіму!» определяет военно-этические ценности военнослужащих, соответствующие Военной присяге, как клятве военнослужащих на верность службы своему Отечеству.

ПОДВИГИ СПОРТСМЕНОВ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Кравцов А.В.

2 к., 22 уч. взвод, ВФ УО «Гродненский государственный университет
им. Я. Купалы»

Кафедра теории и организации физической подготовки военнослужащих
Научный руководитель – начальник кафедры, полковник Лушневский А.К.

В годы Великой Отечественной войны вся деятельность физкультурных организаций нашего государства была подчинена нуждам военного времени. В связи с этим в работе физкультурных организаций пер-